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ОСВРТИ, НАСТАНИ, ПРИКАЗИ

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВОЈ НА 
СОЦИЈАЛНАТА ЗАШТИТА ВО РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА 2011-2021: 
Потреба и основни стратешки правци

Актуелните промени во со вре-
ме ното општество се одвиваат во 
пра вец на промовирање на сé по го-
лемо преземање индивидуална од-
го ворност на граѓанинот и се меј ство-
то за сопствениот живот, развој, на-
пре док и сигурност. Во овој процес, 
за едницата е обврзана да им ја 
обез беди на граѓаните соодветната 
под дршка. Системот на социјална 
за штита, како основен столб на оваа 
под дршка за граѓаните кои се нашле 
во положба од социјален ризик, тре-
ба да обезбеди разновидност на 
услу ги со кои ќе се овозможи не само 
убла жување на последиците, туку и 
из лез од настанатата состојба. По-
треб но е услугите да бидат лесно 
до стапни, пристапни, да постои мож-
ност за избор согласно со потребите 

на граѓаните и дизајнирани така што 
граѓанинот како корисник на овие 
услуги да биде во фокусот на вни ма-
ни ето. Оваа цел може да се постигне 
пре ку широка и развиена мрежа на 
да ватели на услуги на централно и 
ло кално ниво, преку активно вклу чу-
вање на општините, невладините и 
вер ските организации, како и при-
ват  ната иницијатива. 

Во 2010 година, Владата на Ре-
пу блика Македонија ја усвои На цио-
нал ната програма за развој на со ци-
јал ната заштита 2011-2021,  како 
стра тешки документ усогласен со 
На ционалната програма за усво ју ва-
ње на правото на Европската унија и 
Ак циониот план за европско пар т-
нер ство. Програмата е основа за ре-
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фор мата на системот на социјална 
за штита и за изработка на нор ма тив-
ни и други акти од областа на со ци-
јал ната заштита. Исто така, прет ста-
вува стратешки документ кој ги обе-
ди  нува сите досегашни стратегии 
фо  кусирани на поединечни подрачја, 
или ранливи групи во социјалната 
за штита.

Основна цел на Програмата е 
раз  вој на интегриран, транспарентен 
и одржлив систем на социјална за-
шти та кој ќе обезбеди достапни, 
ефи касни и квалитетни мерки и услу-
ги креирани според потребите на ко-
рис никот. Во таа насока, предвидени 
се следните реформски активности:

•	 Реструктуирање на инс ти ту цио-
нал ната поставеност на системот 
на социјална заштита, во насока 
на раздвојување на ад ми нис три-
ра њето на правата на парична 
по мош и социјалните услуги; 

•	 Внатрешна реорганизација на 
уста новите за социјална заштита 
за ради оптимално користење на 
рас  положливите капацитети и 
уна  предување на стручната ра-
бо та;

•	 Унапредување на работата со ко-
рис ниците, во насока на зајакната 
пар тиципација, вклученост во 
пла  нирањето и донесувањето од-
луки, зајакнување и ис ко рис ту ва-
ње на нивните потенцијали.

•	 Редефинирање на системот на 
па рична помош во насока на: по-
до брено таргетирање, по ефи кас-
но администрирање и поврзување 
со други системи, пред сé со сис-

те мот на  вработување;
•	 Развој на социјалната превенција 

ка ко организирана, континуирана 
и координирана активност на ло-
кал но ниво;

•	 Зајакнување на вонинсти ту ци о-
нал ната заштита преку раз ви ва-
ње на постојните и воведување 
на нови видови социјални услуги 
со гласно со потребите на гра ѓа-
ните, како и унапредување на на-
чи ните за обезбедување и нивно 
до ставување;

•	 Зголемување на квалитетот на 
услугите и создавање услови за 
на малување на зависноста од 
инс титуционалната заштита, пре-
ку развивање на алтернативни 
фор ми на заштита;

•	 Продолжување на веќе за поч на-
ти те процеси на децентрализација, 
плурализација и де инс ти ту цио-
на  лизација во социјалната за-
шти та;

•	 Унапредување на модалитетите 
за реализација на јавно-при ват-
но то партнерство во социјалната 
заштита;

•	 Воспоставување на организиран 
систем на управување со чо веч-
ки те ресурси и зајакнување на 
нив ните капацитети.  
Реформата на системот на со ци-

јал на заштита се раководи од не кол-
ку основни принципи: владеење на 
пра вото, отвореност и транс па рент-
ност, одговорност и отчетност, пред-
вид ливост и одржливост, континуитет, 
ефи касност, ефективност и еко но-
мич ност, достапност и пристапност, 
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пар тиципација и еднаков третман и 
не дискриминација.

Министерството за труд и со ци-
јална политика, како главен носител 
на реформата, започна со ре али за-
ци ја на активности за воспоставување 
на структуирани и оперативни парт-
нер ски односи со релевантните ак-
те ри за реализација на Програмата. 
Во таа насока се воспоставени  ме-
ха низми за координација на стра-
теш ките активности, договарање и 
соработка. Имено, на почетокот на 
2011 година беше формирано Коор-
ди нативно тело за следење и ева-
луа ција на имплементацијата на 
Про грамата, во кое членуваат прет-
став ници од: МТСП, МЛС, МФ, ЗЕЛС, 
УСЗ, ЗСД, ИСРСП и НВО (со роти-
рач ко членство, во зависност од фа-

за та на имплементација). Во ко ор ди-
на тивното тело, за потребите на сле-
де ње и евалуација на им пле мен та-
ци јата на Програмата е овозможено 
член ство на претставници од други 
здру женија, како и од национални 
ко ор динативни тела за спроведување 
на стратешки документи од областа 
на социјалната заштита.

За имплементација на пред ви де-
ни те реформски активности се ко-
рис тат средства од Буџетот на Ре пу-
бли ка Македонија, како и странска 
по мош од донатори. Првата фаза од 
им плементација на Програмата се 
реализира со значителна поддршка 
од меѓународните организации УНИ-
ЦЕФ и УНДП.
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